

同時同地用餐 東莞三患者唯一交集

Delta 傳染勁 堂食風險高



■東莞本輪全員核酸篩查結果出爐，1,100萬人全為陰性。圖為東莞麻涌鎮一個核酸檢測現場。



■東莞短時間內迅速完成逾千萬人核算排查工作背後，有2.3萬名醫護人員的付出。

新冠病毒Delta變異株（最早在印度發現）傳播力強，在東莞此輪疫情傳播鏈中，在同一餐廳堂食，3人中招。22日，廣東省衛健委通報稱，6月21日0-24時，全省新增2例本土確診病例，深圳報告1例，東莞報告1例。從東莞市疾病預防控制中心了解到，東莞新報告的確診患者為之前確診學生的同學。目前東莞已累計出現3例確診。比對3名確診患者的行程軌跡發現，他們3人均於6月12日晚到過麻涌星河城商場麥當勞餐廳用餐。

東莞此輪疫情首位感染者李某婷感染的Delta變異株，加上東莞3名確診個案都曾在同一地點堂食，引起各界關注。從東莞公布的3例確診個案的流調報告來看，3名確診者唯一交集是在6月12日晚。那天晚上，李某婷曾到麻涌星河城商場麥當勞餐廳就餐，而大學生賈某某和同學井某正好結伴在該麥當勞餐廳用餐。李某婷的丈夫蕭某是在深圳篩查發現的確診者，由於深圳衛健委通報的軌跡是從6月13日開始，所以暫無法得知蕭某6月12日是否在同一家麥當勞餐廳堂食。

此前爆發一輪疫情的廣州，其病毒傳播鏈的重要節點同樣是通過餐廳堂食傳播。廣州這輪疫情持續逾月，病毒源頭是

Delta變異株。雖然東莞和廣州屬於兩條不同病毒傳播鏈，但兩地的疫情傳播鏈有不少相似之處。廣州市疾病預防控制中心副主任張周斌當時就指出，Delta變異株傳播速度快，傳播力強，可以通過吃一頓飯，短暫的非直接接觸傳播。

廣州傳播鏈 同空間14秒感染

廣州警方日前已完成廣州疫情中前四代重點病例接觸過程的追溯工作。記者從廣州警方公布的最新資料看到，第一代病例郭某與第二代病例宋某，先後進入一間茶樓衛生間，兩人在衛生間共同停留約90秒。宋某則與另一位病例黃某，則在荔灣區鵝公村飯店接觸，兩人對話約1分40

秒。不久，黃某被確認感染新冠肺炎，為第三代感染者。

而第四代病例魯某則與黃某同時段在鵝公村用餐，兩人分別進入鵝公村一衛生間，相隔時長約14秒，雙方均稱無肢體接觸。監控視頻顯示，黃某走出衛生間時未戴口罩，至走出數米後才拿出口罩戴上。警方表示，在同一空間14秒被感染，是此輪疫情接觸時長最短的案例。

截至22日，廣州已經連續3天實現「零新增」，但其堂食仍未完全恢復。而深圳21日在寶安區福永街道封閉區域重點排查人員中，新發現一例新冠肺炎確診病例。此前4次核酸檢測結果為陰性。深圳市寶安區要求全區所有餐飲服務單位暫停堂食，可提供到店自取、外賣送餐服務。

東莞市衛生健康局一級調研員張亞林在22日通報稱，截至6月22日0時，東莞此輪核酸大篩查採樣人數共1,116.21萬人，檢測結果全部為陰性；22日0時之後，繼續地氈式掃樓共採樣1.74萬人，結果待出。

航天員水下艱苦訓練感動網友

神舟十二號航天員飛行乘組已進入太空站逾5天。在此後的太空站建造中，出艙行走是難度最大也是最具看點的任務。在地面上訓練出艙活動技術，多是採用模擬失重環境水槽訓練。官方日前公布了神十二航天員水槽訓練的視頻和圖片，航天員們在水中模擬出艙行走的情形，亦堪稱「大片」。

在神十二飛船升空前，航天員曾向《人民日報》介紹過水下訓練的情形。「最苦最累的是水槽中的訓練」，劉伯明說，要走出密封艙到太空進行出艙活動，就必須穿艙外航天服，所以在水槽中模擬太空失重環境，穿着相當於艙外航天服的水下訓練服進行訓練。

神十二任務的艙外作業時間長，航天員在水下訓練基本都是6個小時，在水下高強度訓練，往往得靠信念和毅力支撐。

航天員們在水下訓練的身影，令網友們深受感動。「原來能上太空要經歷如此的辛苦」，「太不容易了」，「感謝你們的付出」，網友們紛紛為中國航天員點讚。「從大海到星辰，都是最棒的身影」，「致敬英雄平安回歸」，網友們更期待着太空站的出艙行動任務順利完成，航天英雄早日歸來。



■1月2日，航天員聶海勝在進行太空站任務模擬失重環境水下訓練。新華社

駐美大使崔天凱將離任

當地時間6月21日，中國駐美大使崔天凱在中國駐美國大使館網站發表致全美僑胞的辭別信。他在信中透露，「自2013年4月擔任中國駐美大使，轉眼我在美國工作已八年有餘，將於近日離任回國。」

他表示，「這是我外交生涯中最長的一次駐外任期，讓我經歷了很多具有歷史意義的事件，結識了很多熱情友好的朋友，也給我留下了很多終身難忘的記憶。」

關於中美關係，崔天凱指出，中美建交42年來，兩國關係取得歷史性成就，兩國利益早已緊密交融。當前中美關係正處在關鍵十字路口，美國對華政策正經歷新一輪重構，面臨在對話合作和對抗衝突之間作出選擇。

北京時間6月22日，外交部發言人趙立堅主持例行記者會。有記者提問，中國駐美大使崔天凱已經宣布他即將離任，請問誰會接替他的職位？對此，趙立堅表示，目前我還沒有受權可以發布的消息。

蔡英文突改口「自產疫苗」施打無期

據台媒報道，台灣地區領導人蔡英文日前在台灣「自產疫苗」第II期臨床試驗未解盲前，對外宣稱可望在7月底開始第一波施打，遭質疑為自產疫苗護航。而21日，蔡英文親上火線改口稱，她之前的說法只是一個目標，「沒有說一定要在什麼時候打」。

據報道，蔡英文5月13日於台當局高層會議後發表談話稱，台灣自產疫苗研發已進入臨床試驗第II期收尾工作，預計在7月底可以開始供應第一波疫苗。5月18日，她在視察疫情指揮中心時也稱，盼7月底前供應第一波自產疫苗。5月19日，她



■蔡英文忽然改口，稱施打自產疫苗時間未定。資料圖片

在聽取台當局行政主管部門負責人蘇貞昌和防疫指揮官陳時中報告疫情後，在社交

賬號發文稱，「自產疫苗也可望在7月底開始第一波施打。」

不過，當時「自產疫苗」第II期臨床試驗尚未解盲，台學者陳培哲公開批評自產疫苗審查的最大困難就在於蔡英文，因為蔡已講了7月底要打自產疫苗。

蔡英文21日接受台媒專訪，被問到自產疫苗一事，她改口稱「這只是一個目標，沒有說一定要在什麼時候打。」並稱先前她提到自產疫苗時，尚未解盲，也不知道會不會成功，只是希望在7月底有第一波供貨。